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Diadalaink valamennyi harctéren
stiff engedélyével jelenti: Már ((marosból közli le, 
hogy az oroszok folyton hátrálnak. Kőrösmező­
től nyugatra Teresulka, mellett állnak. Igyekez­
nek. elérni a határt.

Ötvenezer orosz hullott el Przemyslnél.
Budapest, október 12. (Tud. eenz. táv.) A Grazer Tagespostnak 

jelentik : Przemyislnél az oroazok vesztesége halottakban és sebesül­
tekben ötvenezer főre tehető. — Przemysltől keletre és délre vissza­
vonul az ellenség. Ezt nagyon megnehezítik, hogy az uzsoki szoro­
son visszavonult orosz seregek üldözését csapataink Sambor—Dro- 
hobyc irányában folytatják.

Becs, október 12. (Tud. eenz. táv.) k haditudósítók jelentik : 
Az oroszok Galíciában valamint a Visztulától északra még mindig 
folytonosan visszavonulnak. Csapataink és a németek szüntelenül 
erélyesen üldözik őket. Számos helységbe, ahol néhány nap előtt 
még orosz helyőrség és közigazgatás volt, visszatértek az osztrák 
hatóságok. Az oroszok okozta károkat pótolják. Táviróvezetékek, 
hidak, vasutak helyreállítva. Az oroszok nem túlságosan garázdál­
kodtak, még a kozákok is emberiesen viselkedtek.

Przemysl utolsó ostroma.
Becs, október 12. A „Neues Wiener Tagblatt“ jelenti: 

Az oroszok Przemysl ellen intézett támadásaiknál nem 
tudtak előbbre jutni, mint a külső erődök drótkeríté­
seihez és sáncaihoz. Az egész vár tüzet okádó vulkán­
nak látszott, amely minden oldalán halált és pusztulást 
okozott az ellenségnek.

Az aknák felrobbantása következtében a tisztjeik 
által előre kergetett oroszok egész csapatai egyszerre 
semmisültek meg. Az október 6-tól 9-ig Przemysl ellen 
intézett támadásokban százezer oroszt vertünk vissza 
és az oroszok nem kevesebb, mint negyvenezer embert 
veszítettek el.

Przemysl fel van mentve.
Budapest, október 12. A főhadiszállásról jelentik. 

Gyors előnyomulásunk a San felé felszabadí­
totta Przemyslt az éllénséffes körülzárd# alól. 
Saját csapataink bevonultak a várba Ahol az 

átkelés felé való menekülésük közben tömegesen 
ejtettünk foglyokat Höffer vezérőrnagy, a ve­
zérkar főnökének helyettessé (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.}

Éhínség tört ki Varsóban.
Budapest, október 12. (A sajtóbizottság engedélvével.) Kra- 

kóból táviratozzák : A Nova Reforms jelenti: Varsóban és Lodz- 
ban éhínség tört ki. Lázadástól tartanak. Tömeges letartóztatás 
történt.

Galíciából menekülnek az oroszok.
Budapest, október 12. (M. T. I.) Az oroszok Galíciában a 

Visztulától

Az oroszok menekülnek a határ felé. I oroszok még velünk szemben á Itak, ott megtá- 
Budapest, október 12. Tudósitónk a sajtóalbizott- I madtuk őket. A sieniaicai és lezajski folyőnál
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északra visszavonulnak.
Csapataink üldözik őket. A felszabadult községekben ismét az ősz' 
trák közigazgatási hatóságok működnek.

A haditudósítókat csoportonként Przemysl-be viszik.
Auffenberg beteg.

Budapest, október 12. Tudósítónk jelenti a sajtóbizottság en­
gedélyével : A király Auffenberget meleghangú kéziratban szám­
feletti állományba helyezte betegsége miatt.

Szerbia romlása.
Budapest, október 12. (Búd. Tud.) A helyzet Szer­

biában nyomott és elkeseredett. Maguk a szerb tisztek 
elismerik, hogy a hadsereg

teljesen tönkre van verve.
Az ország hangulata elkeseredetten oroszellenes. 

György herceg állapota, akit tudvalevőleg megoperáltak, 
életveszélyes.

Egyik ütközetben Sándor herceg, a trónörökös is 
megsebesült.

óriási a felháborodás Péter király ellen, aki a 
nagy veszedelmek közepette eltűnt s most ismeretlen 
helyen tartózkodik.

f IrÁr^ /wlAL Dr. Miskolczy Ferencné Öméltósága meg-Hosapkak es koveuoii. bízásából értesítem a nagyérdemű hölgy- 
közönseget, hogy a Vörös Kereszt céljaira szükséges kötögyapju-fonalak ismét nagy 
mennyiségben megérkeztek, melyeket a jotékonycél érdekében kilónként 10, 12 és 14 koro­
náért árusítok. Czillér Imre.
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A német vezérkar jelentése a 
hadműveletekről.

Berlin, oki. 12. A nagyvezérkar közli, 
hogy a főhadiszállás jelenti október 11-én 
esti 10 órai kelettel:

Lovasságunk okt. 10-én egy francia 
lovashadosztályt Lille-tői nyugatra teljesen, 
egy másik francia hadosztályt Harebrouk 
mellett, súlyos veszteségeket okozva nekik, 
megvert. Az arc vonalban folyó küzdelmek 
nyugaton eddig nem vezettek döntésre.

Az antwerpeni győzelemben ejtett 
zsákmányunkról még nem tehetünk közlése­
ket, mert az erre vonatkozó adatok termé­
szetesen még hiányoznak. A foglyok számá­
ról, valamint az angol és belga csapatoknak 
a keleti harctéren az északi részen a határon 
való átlépéséről sem adhatunk még végleges 
Ítéletet. A keleti harcszintér északi részén 
az 1. és 10. orosz hadseregnek a Kelet- 
Poroszország hadseregei ellen intézett vala­
mennyi támadását kilencedikén és tizedikén 
visszavertük ; az oroszok Schirvindt felőli 
átkarolási kísérletét is meghiúsítottuk és 
eközben ezer orosz foglyot ejtettünk. Len­
gyelország déli részén hadseregünk élei 
elérték a Visztulát. Grojcz mellett Varsótól 
délre a II. sziléziai hadtest 2000 emberét 
elfogtuk az Augustowi (Szvolki mellett) nagy 
orosz győzelemről szóló hivatalos orosz hírek 
puszta kitalálások. Hogy mennyire kell ér­
tékelni az orosz hivatalos jelentéseket, azt 
mutatja az a tény, hogy a Tannenberg és 
Insterburg mellett szenvedett súlyos vere­
ségekről az oroszok hivatalos jelentést nem 
tettek közzé.

A császár az antwerpeni 
győzelemről.

Budapest, okt. 12. Tudósítónk távira - 
tozza a sajtóalbizottság engedélyével.

Bécsi telefonhir szerint Ber­
linből jelentik, hogy a császár 
tegnap a bádeni hercegnőhöz táv­
iratot intézett, amely igy szól:

Antwerpent ma délután bevet, 
tűk. Adjunk hálát az Istennek a 
nagyszerű sikerért. Az övé le­
gyen a dicsőség érte.

A belgák utócsapatait elfogták.
Budapest, okt. 12. Tud. cenz. táv.) 

Amsterdamból jelentik: Az egész

MIHÁLY PÓPA LEÁNYA.
— Sas Ede háborús drámája. Bemutató előadása a 

Szigligeti-színházban, 1914. okt. 11 én. —

A mostani háború uj értékeket termel 
minden téren; az irodalomban is. A hazafias 
motívumok leszorítják a nemzetköziséget s 
mindazt a szemetet, mely mint állítólagos 
párisi termék okozott már-már tűrhetetlen 
csömört. Csak az a kívánatos, hogy ez a 
motívum, mely nem is nagyon régen, az 
igazi magyar írók idejében olyan hivatott 
prétákat ihletett meg, most is igazi tehet­
ségeket lelkesítsen munkára.

Sas Ede háborús drámája, „Mihály pópa 
leánya“ igazi vérbeli iró müve. A háború­
nak egy megtörtént epizódját dolgozza fel 
színpadra, még pedig igen kiváló sikerrel. A 
fővárosi színpadokon tudvalevőleg a háború 
kitörése óta feltűnt egy néhány alkalmi 
hazafias darab, csengő-bongó címekkel és 
görögtüzes kivilágítással; ezeken azonban 
megérzik, hogy inkább az alkalomnak, mint 
igazi ihletből születtek. A háborús kor első, 
igazán irodalmilag is értékesebb színpadi 
termékét Sas Ede drámájában látjuk.

Van meséje, bonyolítása, drámai élete s 
a hazafiságot nem görögtüzzel és frázisokkal, 
hanem a lelkek rajzával viszi színpadra. A 
mellett mozgalmas, eleven és óvatosan kerüli 

belga hátvédet a németek Sanet- 
Nicolasnál elvágták és elfogták.

A németek Gent ellen 
nyomulnak.

Budapest, okt. 12. (Tud. cenz. táv.) 
Berlinből telegrafálják: A németek Gent el­
len vonulnak.

Az antwerpeni vert sereg 
visszavonulása.

Budapest, október 12. (A sajtóbizottság 
engedélyével.) A belga tisztek azt jelentik, 
hogy az angol segitocsapatok igen későn 
érkeztek Antwerpenbe, úgy hogy már nem 
volt lehetséges az angol nehéz ütegeket 
felállitani.

Rosendali jelentés szerint nyugati és 
déli Hollandiában az ágyudörgés még min­
dig hallható. Valószínűleg a menekülő ant­
werpeni seregek vívják utóharcaikat. A 
belga és angol sereg Ostendébe igyekszik. 
Well angol vezérkari ezredes elesett. A 
németek az elvonuló csapatokat oldalról 
gyilkos ágyutüzeléssel üldözték, amit az 
angolok nagy vitézséggel viseltek el. A 
belgák pánikszerűen menekülnek a holland 
határ felé.

A németek Ivangorod felé 
nyomulnak.

Budapest, október 12. (M. T. I.) A 
német csapatok több helyen átlépték a 
Visztulát. Az elő'nyomulás Ivangorod 
felé sikeresen halad.

Fellázadt orosz foglyok.
Budapest, október 12. (A sajtóbizottság 

engedélyével.) Lipcséből táviratozzák: A 
crosseni orosz foglyok táborában lázadást 
kíséreltek meg. A lázadásnak hat ember 
esett áldozatul. Sehdltz felügyelő megsebe­
sült és belehalt sebeibe. A hallei fogolytá­
borban, ahol 8000 fogoly kísérelte meg a ki­
törést, a lázadást csirájában elfojtották.

Jelentés Antwerpen elestérőL
Berlin, okt,. 12. (M. T. I.) A nagy fő­

hadiszállásról hivatalosan jelentik október 
10-én este:

Mindössze tizenkét napi ostrom után
kezünkbe került Antwerpen 

minden erődjével együtt.

az alkalomszerüségnek még a látszatát is. 
Szóval az alkalmi darabok színvonalán hatá­
rozottan felülemelkedik; van irodalmi értéke.

Nem hallgatjuk el kifogásainkat sem. 
Sas Ede talán egy kissé gyorsan irta meg 
darabját s ezért a lélektani rajz kissé hiá­
nyos. A pópa és leánya jelleme közti ellen­
tét sokkal erősebb összeütközésre adna alkal­
mat, mint a zászlószentelés kissé valószínűt­
len jelenete. A pópa leikébe is más módon 
kellene bepillantást engedni, mint monoló­
gokban. Végül a leány szerelme Csák fő­
hadnagy iránt s ezzel kapcsolatban fölébredő 
magyar érzése oly gyönyörű téma, amelyet 
egy egész felvonássá lehetett volna szélesíteni, 
hogy lélektanilag is tökéletes kép, ne csak 
vázlat kerekedjék ki belőle.

Ezek mellett azonban a dráma előnyei 
annyira előtérben állanak, hogy a felhozható 
jogoskifogások dacára biztosítják Mihály pópa 
leányának az aktualitáson felülemelkedő iro­
dalmi értéket.

Az előadás meglepetést okozott a kö­
zönségnek ; egy egészen jelentéktelen sze­
repben aratott váratlan sikert Lévai Farkas 
Pál, a társulat uj tagja. Pompás jellemfestő 
erővel ábrázolta a félkegyelmű Dimitrit; öt 
perces az egész jelenete, de nyílt színen 
megtapsolták érte. Sik Rezső nagyon jó pópa 
volt; maszkja vetekedett játékával. Rettegi 
Margit, az uj hősnő a címszerepben mutat­

Szeptember 28 án este az első lövés a 
a legkülsőbb vonal érődéi ellen. Október 1-én 
vettük be rohammal az első erődöket. Októ­
ber 6-áu és 7-én kelt át gyalogságunk és 
tüzérségünk az erősen megáradt, a legtöbb 
helyen négyszáz méter széles Nethe folyó­
szakaszon. Október 7-én a hágai egyezmény 
értelmében előre bejelentettük a város löve- 
tését. Miután a parancsnok kinyilatkoztatta, 
hogy vállalja érte a felelősséget, tehát éj­
félkor október 7-ről 8 ára virradó éjszaka 
megkezdődött a város lövetése.

Egyidejűleg a belső erődök ellen is 
megkezdődött a támadás. Már kilencedikén 
reggelre bevettük a belső vonal két erődjét 
és délután minden komolyabb ellenállás nél­
kül megszállhattuk a várost.

A szemlátomást erős védősereg eleinte 
hősiesen védelmezte magát, mivel azonban 
végül gyalogságunk és tengerészhadosztá­
lyunk rohamának, úgyszintén hatalmas tüzér­
ségünk hatásának nem tudott ellenállni, tel­
jes rendetlenségben megfutott. A védősereg­
ben volt egy angol tengerészhadosztály is, 
amely legutóbb érkezett. Ennek kellett 
volna — angol lapok jelentései szerint — a 
védelem gerincét alkotnia.

Hogy mennyire rendetlen volt a belga 
és angol csapatok felosztása, azt az a tény 
jellemzi, hogy az átadási tárgyalásokat a 
polgármesterrel kellett folytatni, mert kato­
nai hatóság nem volt található.

A város teljes átadását 
Antwerpen eddigi kormány­
zóságának törzskari fő­
nöke okt. IO-én jóváhagyta.

Az utolsó, még át nem adott erődöket is 
megszállották csapataink.

A foglyok számát még nem lehet meg­
határozni. Sok angol és belga katona Hol­
landiába menekült, a hol internálni fog­
ják őket.

Mindenféle készlet óriási 
tömegben jutott birto­

kunkba
Tehát meghódítottuk az utolsó 

belga erősséget, „a bevehetetlen Ant- 
verpent“.

A támadó sereg rendkívül nagyot mü­
veit és hősiességét a császár azzal jutal­
mazta, hogy vezérének, Bessler gyalog­
sági tábornoknak a Pour le mérite 
érdemrendet adományozta. (Wolff- 
ügynökség.) 

kozott be. Igen jó színpadi alak, kellemes 
az orgánuma, úgy látszik be fog válni. Sze­
repének jellemrajzbeli ugrásait elég jól igye­
kezett áthidalni. Tóth Elek igen rokonszen­
ves Csák főhadnagy volt; az ő szerepe 
egyébként aránylag a legegyenletesebben 
van megrajzolva. Sokat kacagtak Leövey 
Durákján. Medgyaszay drámai szerepben 
épp olyan jó volt, mint szokott lenni ope­
rettekben. Uj erő mutatkozott be Bretán 
Miklósban is; kellemes az orgánuma, ének­
hangja tömör, érces bariton, játékbeli tudá­
sát majd inkább nagyobb szerepből lesz al­
kalmunk megítélni.

A rendezés egészen megfelelő volt; csak 
a katonákat játszó kóristák tanulhatnának 
katonásabb magatartást és a katonai fölsze­
relést nem ártana a vízözön korán valamivel 
inneni cikfcekkel fölcserélni. Az előjáték be­
fejező jelenetéhez pedig nagyobb tömeg 
szükséges; azzal a pár szál lézengő bakával 
kissé komikus a hatás.

A dráma előtt Váradi Aladár ünnepi 
nyitányát adta elő a zenekar ; hatásos, 
igen szép alkotás, hazafias motívumokkal, 
sikerült hangszereléssel.

A közönség zsúfolásig megtöltötte a 
színházat s viharosan megtapsolta úgy Sas 
Edét, mint Váradi Aladárt. — r.
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Még öt millió német 
léphet fegyverbe.

Budapest, október 12. Tudósítónk táv- 
iratozza a sajtóalbizottság engedélyével: 
A londoni Morningpost szerint a 
németeknek százezer félig kikép- ; 
zett, öt millió ki nem képzett had- i 
kötelezettje van.

Ágyúzás a tengeren.
Budapest, október 12. (Tud. cenz. táv.) ! 

Berlinből táviratozzák : Az Északi-tengeren, 
a Sebeidétől nyugatra heves ágyúzás hall­
ható. Valószinüleg tengeri ütközet folyik.

Dreyfus megsebesült.
Budapest, október 12. (Tud. cenz. táv.) I 

(M. T. I) Párisból jelentik, Dreyfus ezredes 
súlyosan megsebesült.

A franciák támadnak 
Belfortnál.

Budapest, október 12 (Tud. cenz. táv.) 
Baselból táviratozzák : Ideérkezett hírek 
szerint a franciák támadásra készülnek 
Belfort körül.

Törökország visszautasiija 
Anglia követelését.

Budapest, október 12. (Tud. cenz. táv.) 
Milánóból jelentik: Konstantinápolyi hírek 
szerint Törökország elutasította Anglia újabb 
követelését is, hogy a feketengeri angol 
kereskedelmi hajóknak engedje meg a vissza­
térést a semleges vizekre. A porta kijelent, 
hogy nincs többé módjában a dardanellai 
aknaövet eltakarítani.

A román kormány lemondása.
Budapest, okt. 12. (Saját tudósítónk. 

Ferdinánd király trónraléptével a román 
kormány benyújtotta lemondását. A kormány 
lemondásának semmi jelentősége nincs, mert 
a lemondás oka csak az, hogy alkalmat ad­
janak arra a királynak, hogy maga választ­
hassa meg tanácsosait. Hir szerint nemzeti 
kormány van alakulóban Carp Péter elnök­
lésével, aki legerősebb hívei; Románia sem­
legességnek s aki nagytekintélyével mindig 
a szövetségünk pártján állott.

Besztercéből is kikergettük 
az oroszokat. '

Beszterce, okt. 12. Ma délelőtt be­
fejezéshez értek azok a katonai 
műveletek, a melyeknek oélja a 
kőrösmező—máramarosszigeti vonal­
ról délre előre nyomuló orosz csa­
patok kiűzése volt.

Az oroszokat hős katonáink tel­
jesen kikergették és ezzel felada­
tuknak eleget tettek. Előrenyomult 
csapataink az üldözés befejezése 
után kedvező pozícióban maradiak.

Az ellenség veresége teljesnek 
mondható. A fenyegetett erdélyi 
vármegyék tökéletesen megtisztul­
tak az ellenségtől, a nyugalom min­
den vonalon visszatért.
Szerbia fegyverszünetet kér.

Budapest, okt. 12. (Saj. tud. távirata.) 
Rómában diplomáciai körökben tudják, hogy 
Szerbia Olaszországot arra igyekezett meg­
nyerni, hogy barátságos közbelépéssel igye- 1 
kezzék rábírni a monarchiát, hogy a had 
műveletekben bizonyos szünet követkéz- 1 
zék be. i

Szerbiának errő a pihenőre nagy szük­
sége volna, mert a fertőző járványok, külö­

nösen pedig a kolera az ország belsejében 
olyan arányban terjed, hogy nagyobb egész­
ségügyi akció megindítására volna szükség. 
Olaszország hajlandó lesz-e Szerbia óhaját 
Ausztria-Magyarország előtt kifejezésre jut­
tatni, arra nézve eltérők a vélemények.

3 vörös 1913. évi pzdólMsa.
A zárszámadás a pénzügyi 

bizottságban.
Nagyvárad város 1913. évi zárszámadása 

tegnap került a pénzügyi bizottság elé.
Az eredmény éppen nem mondható ked­

vezőnek, mert a rossz gazdasági viszo­
nyok nagy mérvben éreztették hatásukat a 
város háztartásában is. Az előirányzott be­
vételek csökkenése és a kiadások emelke­
dése mellett csak a törzsvagyon igénybevé­
tele mellett lehetet eleget tenni az előálló 
követelményeknek.

A pénzügyi bizottság ülésén felmerült 
az az inditvány, hogy tekintettel a mostani 
válságos helyzetre és az ezután még okvet­
len beálló nyomorra, a Rimanóczy-alap egy 
évi jövedelmét egészben fordítsák kivetésben 
a szegénység által előálló nyomor enyhí­
tésére.

Az inditvány ezúttal nem került- érdemi 
elintézésre, de majd a kölségvetésnél bizo­
nyára magáévá teszi a törvényhatóság az 
indítványt.

A pénzügyi bizottság tegnap tartott ülé­
sén Komlóssy József elnöklete alatt Lukács 
Ödön, Hoffbauer Pál, Németh István, Balog 
Vilmos, Kelen Béla, Lővenstein Zsigmond, 
Szűcs Géza, dr A,dorján Ármin, dr Rezső 
Mór, dr Pepper Ákos és Pásztor Bertalan 
jegyző voltak jelen.

Komlóssy József elnök ismertette, hogy 
az ülés tárgya az 1913. évi zárszámadás.

Ezután Lukács Ödön pénzügyi tanács­
nok, mint előadó, átgondolt szép beszédben 
ismertette a zárszámadást, gondosan csopor­
tosítva a kiadásod és bevételeket s indokol 
ván a költségvetéstől eltérő adatokat.

Beszédéből a következőket közöljük:
A világháború nagy viharát megelőző 

időszakról számol be a város előttük fekvő 
1913. évi zárszámadása. Az a nyomasztó 
gazdasági atmosphaere a mely Európa e 
nagy viharának kitörését megelőzte az ál­
talános gazdasági szerzetetet annyira el- 
bágyasztotta, a magán és közgazdasági élet­
működést annyira megbénította, hogy pro­
ductiv erőkifejtése nemcsak a minimummá 
szállt alá, de sok esetben még a vegetálás­
hoz szükséges erőt is nélkülözte. E kedve­
zőtlen gazdasági jelenség hatása alól ter­
mészetesen nem emancipálhatta magát a mi 
városi háztartásunk sem, megfogyatkozott a 
mi gazdasági erőnk is, leapadtak bevételi 
forrásaink s alábbhagyott a mi vállalkozási 
kedvünk is. A zárszámadás mutatja, hogy 
rendes bevételeinkből 163,038 korona maradt 
el, rendkívüli bevételeink is 81078 koroná­
val maradtak az előirányzaton aló), s igy a 
magángazdasági termelés a legenyhébb vá­
rakozást sem elégítette ki.

Súlyosbította a helyzetet, hogy a leg­
erősebb takarékosság mellett is, a rendes 
kiadásokat csak 32383 koronával tudtuk 
visszaszorítani. Az átmeneti kiadások ellen­
ben 361.386 koronával, a rendkívüli kiadá­
sok pedig 38062 koronával szöktek túl az 
előirányzaton, s igy végeredményben a te­
her növekedés nem remélt méretet öltött.

Egyfelől a terhek növekedése, másfelől 
az egyensúlyozó erők megfogyatkozása kö­
vetkeztében háztartásunk mérlegének passiv 
irányban oly mértékben el kellett terelődnie, 
hogy az egyensúly helyreállítása már csakis 

rendkívüli intézkedések segélyével történ­
hetik.

Háztartási mérlegünk e passivitása magá­
val zárószámadásunk anyagi s vele együtt 
egész gazdasági politikánk bírálatát.

Bevételeink elmaradása a gazdasági 
helyzetben leli magyarázatát, ez tehát bő­
vebb indokolást nem igényel. Hogy pedig 
bevételi forrásaink kiaknázásánál köteles 
buzgósággal a lehetőség .határáig, elmentünk,, 
arról szomorú bizonyságot tesz a véghaj 
tási költségek emelkedése. Megnyugtatásul 
szolgáljon azonban, hogy a kényszer eszkö­
zöket csakis a legvégső esetben s ekkor is 
csak azon szempont lelkiismeretes követésé­
vel alkalmaztuk, hogy az adózóképesség ez­
által meg ne semmisüljön, de az adózó köte­
lezettség továbbra is lehetőleg minden eset­
ben fentartassék.

A rendes kiadásoknál elért 32383 korona 
megtakarítás mutatja, hogy a kiadások meg­
tételénél nem voltunk hijjával a lelkiismere­
tes gondosságnak. S ha tekintetbe vétetik, 
hogy ez a megtakarítás oly kiadásoknál volt 
elérhető, a melyek kereteit a tekintetes Tör- 

■ vényhatóság a reálitás rovására lehetetlenül 
i szűkre szabta, úgy ez eredmény lelkiismere- 
' tes gazdálkodásunk bizonyítékául szolgálhat.

Háztartási mérlegünk passivitása nagy 
részben az átmeneti kiadásoknál jelentkező 
tehertöbbletnek tulajdonítható. A zárszáma­
dás e tételnél 361386 korona túllépést jelez. 
E kiadási tétel átmeneti jellegénél fogva 
pénztárunkat csak futólag érinti.

Annak igazolása tehát, hogy a rossz 
gazdasági helyzet az átmeneti kezelésben is 
éreztette hatását bővebb indokolást nem 
igényel.

A rendkívüli kiadások 38062 koronával 
növelik azt a tehertöbbletet, a melyet bevé­
teli erőink a múlt év folyamán egyensúly­
ban tartani nem tudtak. Ez azonban előre­
látható volt. Egy olyan terjedelmes háztar­
táshoz, mint amivé városunk háztartása 
fejlődött — a 10—12 ezer koronában elő­
irányzott rendkívüli hitel csekély.

Komoly megfontolás tárgyává kell ten­
nünk, hogy minden törekvésünk dacára ház­
tartásunk 1913. év végével mutatkozó fede­
zeti hiánya már 510325 koronát tesz ki. 
Háztartási mérlegünk tehát passiv irányban 
annyira kilendült, hogy e helyzet nemcsak 
activ képességünket korlátozza, de normális 
gazdasági rendünk fenntartását is akadá­
lyozhatja, hitelképességünknek is ártalmára 
lehet. — Háztartásunk e helyzetében már 
nem elegendő, ha pénzügyi politikánk egye­
dül e szigorú takarékosságban merül ki, — 
de legközelebbi feladatunknak kell tekinte­
nünk, hogy arra alkalmas időpontban, rend­
kívüli intézkedésekkel szerezzük meg ház­
tartásunk részére azokat az erőkészleteket, 
amelyek a mérleget ismét egyensúlyba hoz­
zák s amelyekre annak idején a fejlődés 
terhei utalhatók lesznek.

Bejelenti, hogy bevételi erőink gyarapí­
tása céljából a vigalmi adó behozatalára irá­
nyuló javaslatunkat egyidejűleg előter­
jesztjük.

E helyen kell rámutatnunk, hogy az a 
fejlődési láz, a mely városunk egész társa­
dalmát elfogta, a közhitelszerzésnél is bizo­
nyos könnyedséget hozott magával. Hitel­
tételeink jelentékenyen és hirtelen megnöve­
kedtek s ezek törlesztési összegei már ház­
tartási kiadásaink tekintélyes százalékáig 
emelkednek.

Ily viszonyok között háztartásunkban 
igen könnyen irreperabilis hiba támadhat. — 
A szükséges előrelátás utal tehát bennünket 
arra a pénzügyi politikára, hogy a pénzügyi 
viszonyok javultáig és a háztartási helyzet 
consolidatiojáig a hiteligényeinket restrin 
gáljuk, újabb kölcsön felvételétől lehetőleg 
tartózkodjunk, vagy legalább is egyelőre 
productiv hitelműveletekre szorítkozzunk.

A kedvezőtlen eredménnyel záródó 1913. 
évi számadásban két vigasztaló momentumot 
mégis felfedezhetünk.

Az első az, hogy a községi pótadó be-



vétel az előirányzaton alól maradt ugyan, 
azonban az 1912. évi bevételt mégis 40514 
koronával meghaladta s igy a legjelentéke­
nyebb bevételi forrásunknak szolgáltató ké­
pessége az egész éven át húzódó hitelkrizis 
és sivár gazdasági helyzet dacára meg nem 
apadt, sőt inkább megduzzadt; a másik vi­
gasztaló momentum pedig az, hogy a gazda­
sági elernyedés időszakában is folytattuk az 
-alkotó munkát és sokat áldoztunk a tömeg­
szükségletek kielégítésére s ez által a nép- 
jólét emelésére.

Az előterjesztett zárszámadás az alaki 
rendezettség mellett igazolja különben gazdál­
kodásunk törvényszerűségét is. Kiadást csak 
megengedett elmeken tettünk, bevételt pedig 
csakis a részünkre szabályszerűen kijelölt 
forrásból merítettünk.

Ezután ismerteti a mérleget a követke­
zőkben; 1913. évi bevételét 5.994,219 70 K.- 
ban, kiadását 5.964,185'56 K.-ban, s az 1913. 
évi nyers pénztári maradványt: 30.034 14 K.- 
ban, a vagyonmérlegnél pedig az összes cse­
lekvő vagyont: 60.574,166 79 K.-ban, az összes 
szenvedő vagyont: 35.457.602'69 K.-ban s a 
tiszta vagyont 1913. év december 31-én 
25.116,564'ÍO K.-ban. a cselekvő vagyon sza­
porulatot pedig 19,74210 K.-ban megállapí­
totta, a zárszámadást folyó évi október hó 
14-től október hó 28-ig terjedőleg közszem­
lére kitettük s ezzel az alakiság minden kö 
vetelményének. eleget is tettünk.

Lukács Ödön előadása után a zár-

Útban a halál völgyébe.
— Kiküldött tudósítónktól. —

Királyháza, október 6.
A cim eléggé rettenetes és hangzatos, 

de igaz. Csupán annyival kell magyarázatul 
kiegészíteni, hogy a máramarosi szűk völ­
gyek az ellenség temetői voltak.

Széles, szántott határon visz át a vo­
nat. Az ember elgondolkozik és szinte lélek - 
renditő mélységgel érezi azoknak a lekicsiny­
léssel, kétkedéssel fogadott hivatalos jelen­
téseknek a kemény igazságát: hogy a had­
vezetőség gondolt mindenre. Valóban csak 
igy lehetséges, hogy bár fiaink a csata­
téren véreznek aratásidő óta, a mezei mun­
kával fele részben már elkészültünk. Csak a 
máié van még kint a határban s a szűrés 
maradt még el: csupa asszonyi kéznek való 
munka.

Ha azonban majd megáll az idő s el­
jönnek a szép tiszta őszi napok: lesz nótás 
kukorioatörés és lesz táncos szüret is. Szűr­
jük a hegy levét s ha talán csak fele is 
lesz a must a múltkorinak, az bizonyos 
nagyon, nagyon édes lesz, mert még érezni 
fogjuk annak a kishitű gondolatnak a kese­
rűségét : hátha inásnak szűrtük volna.

Es ki tudná megmondani, hogy nem e 
egy nagy második háborút nyerünk meg 
azzal, ha a jövő nyáron idejében lesz mit 
betakarítani.

Másnak szűrtünk volna? Ez a gondo­
lat több mint keserű, sokkal több annál. Ez 
a messzi határ, a kék hegyek, az édes fe­
kete föld, ez a nektártól csepegő halom — 
koszorú, ez a másé? Hisz’ mi munkáltuk, 
mi verejtékünk, vérünk puhította göröngyét, 
apáink pora pihen benne, ez az egyetlen 
kincsünk a másé? Hisz’ belőle, vele, általa, 
benne élünk, hozzá vagyunk nőve, porából 
lett a létünk, az őszi rózsa kertjeinkben hő­
seink hamvából fakadt, nincs kívüle senkink, 

számadást, alig néhány megjegyzéssel, úgy 
általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

Jl Rimanóczy-alap.
A Rimanóczy-alapítvány számadásainál 

felszólalt dr Popper Ákos. Konstatálja, hogy 
a nagy alapítvány keveset jövedelmez. Igen 
magasnak találja a fürdő, szállodának fen- 
tartási összegét. Kimutatást kiván e tekin­
tetben az össes előbbi évekről. Ettől el­
tekintve, indítványozza, hogy ebben a ne­
héz időben kivételesen egy évben az alap 
egész jövedelmét fordítsák a szegények se­
gélyezésére.

Szűcs Géza főszámvevő utal a költség- 
vetésre, amelyben 3 évről ki van mutatva a 
fenntartás összege.

Komlóssy József szerint az egész jö­
vedelem kivételes felhasználására tett indít­
ványt a költségvetésnél lehet tárgyalni.

Elemér? Eerenc hivatkozik a végren­
deletre, amely szerint 4000 koronát kivéve, 
a jövedelmet tőkésíteni kell szegényház lé ■ 
tesitésére. Azt hiszi azonban, hogy kivé 
telesen a mostani időre való tekintettel, a 
miniszter is jóváhagyná az indítványt.

Az indítványt a költségvetéskor tárgyal­
ják érdemben.

A városi könyvtár számadásait, 9795 
korona kiadással elfogadták.

A kegydij iránti kérvényeket, tekintet­
tel a belügyminiszter rendeletére nem talál­
ták ezúttal teljesithetőknek.

Ezzel véget ért a tanácskozás.

se testvérünk, se hazánk széles-e világon s 
ez a másé ! Minő gondolat I

Végig kutatva a vonatot három zsidóra 
akadok. Este; halkan duruzsolják fehér ima- 
palástjukban ájtatosságukat s egy gyertya 
ég körültük, mert sötét a vonat. Érthetetlen, 
groterzk alakok lefesthetetlen magatartásuk­
kal. S mikor elsírják jajjaikat, hogy mi lesz 
most odahaza a Verchorinákon, a kis kazád- 
tanyán, elhiszi az ember, hogy nagyon so­
kat veszítettek, holott semmijük sem volt. 
— Vigasztalódjanak s nézzenek az útra, 
ahonnan jöttek, ahol még kard éles pen­
géje, kancsuka kemény ütése hagy a teste­
ken véres nyomokat, ahol még a vértanuk 
nyomait, kaftányát csókolgatják az unokák. 
Jusson eszükbe ez s esküdjenek örök bosszút 
a kancsukás urak ellen.

A hosszú vonaton tovább egy sebesült 
mesélő bakát is találtam. Most szabadult a 
kórházból s megyen haza szabadságra Avas­
újvárosra. Egy papról mesél, egy váradi fő­
papról. Leírja élethűen. Lila öve van és 
nagy, csillogó kereszt a mellén. Alacsony, 
zömök termet és szava katonásan zengő. Ott 
várta őt, várta az összes sebesülteket, vár 
minden sebesültet a váradi állomáson. Min­
den sebesült vitézhez van egy jó szava, 
mindenkit kérdez valami után: hol járt ? 
fáj-e? hogy hívják? Vannak-e szülei? — 
tőle ezeket kérdezte. Ő bizony először nem 
felelt semmit is, mert nehezen volt. A pap 
ekkor adatott neki egy pohár jó snapszot, 
majd megint egy másikat, mire az ereje is, 
a szava is megjött, de bizony megmondta 
neki, hogy mindjárt ezen is kezdhette 
volna. Hanem azért áldott jó ember. És az 
asszonyok s férfiak erre Szatmár felé halkan 
bólintottak, hogy bizony jó ember lehet az.

i S mikor megmondom, hogy én ösmerem 

azt a papot s hogy néha van is hozzá sze­
rencsém, szapora, egyszerre való beszéléssel 
kötik a telkemre, hogy : tiszteltetik azt a 
papot s csókolják kezét mondjam meg neki, 
íme, a nyilvánosság előtt teljesitem köte­
lességemet Fester püspök, a sebesültek fárad- 
hatlan buzgalmu apostola.

A vonat ma még nem jár Máramaros- 
szigetre. Csak Husztig visznek bennünket s 
pár, 2 — 3 száz menekült, akik már az első 
haza hivó szóra útnak indultak, kénytelenek 
vagy Királyházán vagy Huszton megszállani. 
Szánalmas népek szegények. Egy-egy rongyba 
guzsolt batyuja minden családnak s vele 
4—8 gyerekig. Leírhatatlan szennyben, víz­
ben, sárban feküsznek, szóródnak szerteszét 

i és felszedik éhségükben a földre ejtett alma­
darabot. Igazán, csak az Ég őrzi ezt a né­
pet, hogy nem pusztul bele nyomorába, a 
nyomorból fakadó betegségek ragályába. 
Máramarosban nincs kolera. Sőt az egész 
felvidéken nincs. A riadalmat ami szerte az 
országban volt épen a hiányos táplálkozásból 
és meghűlésből eredő kolera okozta.

De a máramarosi orosz betörés nem osak 
a szegény menekülteknek okozott óriási ká= 
rókát, szomorúságot. A M. Á. V. alkalmazot­
tai, akik Szigetre - igy mondják közönsé­
gesen M.-szigetet — vagy a közelben voltak 
szolgálatban, szintén sokat szenvednek. Itt, 
Királyházán laknak vonat kocsikban. S ezt a 
szó legszorosabb értelmében kell venni. Sze­
mélyszállító és rakodó kocsik egész hosszú 
sorai állanak a királyházai pályaudvaion s 
benne a vasutas családok. Egy-egy rakodó­
kocsiban 2—3 család, de legkevesebb 8—10 
személy. A szél fülyöl be az ablakokon, a 
deszka-vágásokon. Az eső csap be, hogy 
dideregnek a „lakosok“ téli bundában is. 
Ezt a kocsi komplexumot napról-napra moz­
donyok szállítják egyik állomásról a másikra, 
egyik végtől a másikra, aszerint hogy hol 
van hely s vagy hogy milyenek az ellensé­
ges hírek. Vonatom megérkeztével egy hosszú 
kocsisor tárt ajtaiban éjjeli toaletben mosa­
kodnak az emberek. Egy csuporból öntik a 
vizet a kezükre, vagy csak épen kiállanak 
az esőre s áztatják magukat. Ha nem lenne 
szomorú nevethetnénk.

Egy katonai, illetve vasúti alkalmazot­
taknak föltartott vonaton sikerül kiszöknöm 
Szigetre. A harc neves színhelyei mellett visz 

■ el az ut. Sehol semmi nyoma a nagy na- 
I póknak. Néhol lövészárkok, elhagyott egy- 

egy fehérnemű s egy gyönyörű nyárfaerdő­
ben megtépett ágak. De ezt a vihar is te­
hette. Ilyen nyugodt, bántatlan a képe Szi­
getnek is. A hírek, hogy középületeket, tem­
plomot, vagy akár egy vityilót is felgyújtot­
tak volna: nem valók. Sehol egy füstös fal, 
egy megbomlott háztető, egy üszők, sehol a 
nyom, hogy itt ellenség járt. Csalódtam. Ta­
lán kár volt a fáradtságért, hogy ide jöttem. 
Bosszúságomat enyhíti az a tudat, hogy leg­
alább amit én elvesztettem, megnyerte a vá­
ros, az ország, mert sértetlen, tisztán maradt 
meg egy fejlődő kultúrájú városa. Sértetlenül 
maradt megl Ismét nagyot csalódtam. Úgy 
látszik kicsiben végig élvezhetem az egész 
életet: az örök csalódást. Ou rivoir! (oO,)

x Watt a és kötszerfélék nagy 
mennyiségben raktáron vannak az Apolló 
drogueriában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.



1914. okt. iS yiSZaNTca,

. £ társadalom jótékonysága.
Nagyvárad város közönség kifogyhatatlan 

bőkezűséggel hozza meg áldozatát a Vörös- 
Kereszt céljának minél sikeresebb keresztül­
vitelére s napról-napra örvendetesen növek­
szik a hadba vonult katonák családjának 
felsegélyezésére szánt adományok összege is.

Az aranyat vasért jelige alatt már mint­
egy 7—8 ezer korona értékű arany és ezüst 
ékszer érkezett be Nagyvárad város főis­
pánjához s dr Miskolezy Ferencné úrnő 
kezeihez. Biharmegyéből már szintén néhány 
ezer korona értékű ékszer gyűlt be.

Kállay Margit és Irén egy ezüst óra 
egy ezüst karkötő, egy ezüst lánc, ezüst 
töredék. Buss Etelka egy aranygyűrű, egy 
ezüstgyürü, egy ezüst lánc. Györffy Sándor 
egy aranylánc zsuzsuval, egy ezüst lánc. 
Bolgár Irén egy aranygyűrű, két aranyfüggő, 
három ezüstpénz, egy ezüst lánc. Hierehs 
Juliska egy aranysziv. Ruzicska József egy 
aranygyűrű. Ifj. Szilágyi Géza öt korona. 
Nagy Gergely öt korona. Nemes Anna egy 
aranygyűrű, két aranyfüggő. Czeglédy Stefi 
egy ezüst lánc. Kajáry Imre két aranyfüggő. 
Rottenberg Teréz négy aranyfüggő, egy tö­
rött aranygyűrű. Halász László egy arany­
gyűrű. Kemény Márkné egy arany karkötő, 
két aranygyűrű, egy arany zsuzsu, négy 
ezüst pénz, ezüst töredék., Pontély Magda 
egy aranygyűrű. Lebovits Annin egy arany­
gyűrű. Kiss Gyuláne egy aranygyűrű, három 
aranyfüggö, egy arany inggomb, egy kis 
ezüst lánc, egy ezüst karika. Józsa 
Lajosné egy aranygyűrű. N. N. egy 
aranygyűrű, egy kis ezüst kanál. Pa- 
róczay Istvánná egy aranygyűrű, egy 
aranytű. Pasaly Rózsi két aranyfüggő. Ke­
rekes Ferencné egy aranygyűrű. Kerekes 
Ida öt aranyfüggő. Kerekes Viktória egy 
aranygyűrű. Szőke Erzsiké egy aranymedál, 
két aranyfüggő, egy kis ezüstlánc. Makai 
Katalin hat korona. H. K. egy darab tiz 
koronás arany. Tivadar Józsefné és Balogh ; 
Etelka egy arany karperec, egy aranygyűrű, ' 
egy arany bross, egy ezüst karperce, két 
kis ezüstiánc. Szűcs Izsóné két ezüstóra, 
egy ezüst medál lánccal. B. Zs. egy ezüst 
kehely, egy aranygyűrű. K. M. egy arany- ; 
gyűrű, három aranyfüggő. N. N. egy ezüst- j 
lánc és négy korona. Dénes Margitka egy 
ezüstóra, egy ezüst kupak, egy aranykariks, 
Gerő Józsefné egy aranygyűrű. Dubi Er­
zsiké egy aranygyűrű, egy ezüstgyürü. Kál 
lay Salamon egy arany óralánc. Leitner Fe­
renc egy darab húsz frankos arany. Lenkey ; 
Árpád egy aranygyűrű, egy aranysziv. Riedl i 
nővérek három aranygyűrű. Lenkey Árpád : 
hat korona. Friedmann József egy arany- í 
gyűrű Jakab Mihályné egy arany óralánc. : 
Schönberger Sándorné egy aranymedál, egy , 
aranyfüggő. Keszler Gyuláné egy aranygyűrű. 
Dancse Annus két aranyfüggő, 1 aranykorét. | 
Spitzer Bernátné egy aranyóralánc. S. Z. egy 
aranygyűrű. Fülöp Etus két arany függő. Szé­
kely Zoltánná egy ezüstkulcstartó. Schvarcz 
Mór hat korona. Weisz Nándor hat korona. 
Butyka Vilmos két aranygyűrű. Berger Ica 
egy aranygyűrű. Wéber Lajozné két arany­
függő. Weber Rózsika egy aranyfüggő. N. N. 
egy aranylánc szívvel. Kiss Lajosné egy 
aranygyűrű, egy ezüstóra, egy aranyfüggő. 
Voszka Mariska egy aranygyűrű. Szombat­
helyi Sándor két aranygyűrű, két arany­
függő, egy ezüstóra. Molnár László öt ko­
rona. Székely Károly öt korona. Weinréb 
Irma egy aranygyűrű. Lánczi Ferencné két 
aranygyűrű. Friedländer Juliska egy arany­
bross, egy kis drb aranylánc, egy arany­
függő, négy darab ez. üstpénz és tizenkét 
darab nickelpénz. Goldstein Dezső egy 
aranygyűrű. Szakács Ferike egy arany­
gyűrű, egy törött aranygyűrű, egy arany­
karika, egy aranytű, három kézelőgomb. j 
Gottlieb Lajos két arany függő. K, K. és K ! 
E. egy aranygyűrű, egy arany függő, egy 

aranymedál. Hackmeier Miksa egy arany­
gyűrű, Rózinger Ármin egy ezüstóra, egy 
aranyfüggő. Rózinger Eszti egy aranygyűrű, 
egy ezüst karperec. N. N. egy aranygyűrű. 
Karajos.. Lajosné két aranyfüggő, egy ezüst­
gyürü. Ozv. Csorba Lajosné egy arany kar­
perec. Szebeny Emma két aranygyűrű. Sze- 
beny Mariska egy aranygyűrű. Szebeny Anna 
egy aranygyűrű. Braun Ida és Anna két 
aranygyűrű. Nádor Gyuláné egy ezüstóra, 
hat ezüst pénz, ezüst kulcstartó, ezüst dara­
bok. Nádor Rezső egy aranygyűrű. Braun 
Rózsika egy aranygyűrű, egy aranymedál. 
(Folytatása következik.)

♦
Felhívjuk a t. közönség figyelmét, hogy 

a vas emlék-gyűrűknek rozsdásodás ellen, 
arannyal, vagy ezüsttel való bélelését szép ki­
vitelben az elismert szolid cég: Sehmutzlar 
János ékszerész (Bazár-épület) készíti.

A Vörös-Kereszt Egylet 
pénztárába 1914. október 3 tói október 10-ig 
a következő adományok folytak be: Nagy­
váradi Agrár Takarékpénztár 200, A Gazda­
sági és Iparbank részvénytársaság adománya 
Széchenyi Jenő elnöke elhalálozása alkal­
mával 100, Állami és törvh. altisztek és szol­
gák nyugdijpótló intézete 50, Premontrei 
rend társháza 50, Premontrei rend gyűjtése 
az iskolai behatáskor 40, Állami és törvh. 
altisztek és szolgák asztaltársasága 25, Nagy 
Béni 20, Főgymnázium VII. osztálya 13, 
Katona András Darvas 10, N. N. 5, özv. 
Sándor Lászlóné koszorú megváltása a ha­
lottak napja alkalmából 5, Dubba Liviusz 
Jánosd 1 koronát.

A szegény családok részére.
Nagyvárad városához a katonák család­

jainak feisegélyezésére újabban a következő 
adományok érkeztek. Szaietka L. Ödön 
igazgató a jászóvári premontrei kanonok­
rend nevében 5.. korona és a főgimnáziumi 
tanulók által a beiratkozásoknál önkénti fel­
ajánlott segély címen 40, dr Imrik Péter kin 
ítélőtáblái tanácselnök, a kin Ítélőtáblái sze­
mélyzetének adománya címén 460, Hanslián 
Edéné Szent János-utcai dohánytőzsdés. 22 
korona. Wechsler József gyűjtése: Wechsler 
József 10, Wechsler Lilly, Mencz Mórné 
5—5, Miheify Mórné 6, Bájer Aladár, Ke­
lemen Erzsébet 3—3, Rosenthál I. L. 3 25, 
Funk Zsigmond, N. N. 3'32, Grün Márton, 
Weinberger Ferenc 2'66, Wechsler Iván 
2’20, Hönigsber Ignác, Heller és Seidmann, 
Maja Márta, D. S., Weinberger M., Budai 
Dániel 2—2, Wollhändler Adolf 1’80, N. N. 
1 09, Csigái Lajos 1’50, Shmerovszky József 
1'20, Steiner Viktorné, Fleischer László 1—1, 
összesen 70. Weisz Jakab gyűjtése: Weisz J. 
2, Grünstein Irén gyűjtése : Rubinstein Adolfné 
Grünstein Helen, Székely Károly 1—1, 
Rangliné 2, N. N. —'60. Balázs Márton 
—•50. N. N. K. D. —’40—40. N. N. N N. 
N. N. —-20—20. összesen 7, —‘50. Borgos 
Jolán gyűjtése : H. E. N. N. N. N. —.40—40. 
N. N. Ú. 'N. N. N. Sz. L. B. L. N. N. Sz.
F. M. N. X. Y. N. N. N. N. N. N. N. N.
Jancsóné, N. N. N. N. —-20-20. N. N. N.
N. N. N. N. N. N. N. X. Y. N. N. N. N.
E. J. N. N. N. N. N. N. N. N. N. N. —TO. 
összesen: 5, —60.

Az országba betört ellenség elől mene­
kültek részére beérkezett adományok: a 
Hegedűs hirlapiroda utján dr Zimmer Samuné 
10 — dr Kállany Salamonné 5'— összesen: 
15 korona.

x Hangszerek csoda olcsó Ar­
ban. Hegedű 7 koronától. Vonók, tokok. 
Világhírű húr különlegességeim, Rádium, 
Róma, Bohémia gyártmányok. Gramafonok, 
lemezek, hangdobozok, rugók. Az öszes hang­
szerek javítása eddig nemlétező olcsó árban. 
Ugyanott egy uj modern dívány jutányos 
áron eladó. Simon Gyula hangszerkészítő 
Rákóczy-ut 22.
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* Katonai hírek. A hivatalos lap 
legújabb száma több legfelsőbb kitüntetést, 
kinevezést és nyugdíjazást közöl; ezekből 
adjuk a követkézökét-:- Király ’ Ö “Felsége 
Károly Ferencz József kir. herceget a 19. 
gyalogezred tulajdonosává nevezte ki. — 
Meixner Hugó, a temesvári 7. hadtestpa­
rancsnoka egészségi okokból, saját kérelmére 
a hadtestparancsnokságtól felmentett. — 
Utódjául Fail-Giessler András hadosztály­
parancsnok neveztetett ki gyalogsági tábor­
nokká és a 7-ik hadtestparancsnokává. — 
Bojnai Boroevics Szvetozár a 3 ik hadtest 
parancsnokává neveztetett ki. — Borosjenő 
és szegedi gr. Tisza Kálmán szolgálatunk i- 
vüli főhadnagy ugyanilyen viszonyban szá­
zadossá, Sebes Emil és Pazonyi Elek Gusz­
táv szolgálatonkivüli viszonyban levő had­
nagyok főhadnagyokká neveztettek ki. — 
Herceg Windisch-Gratz Hugó cs. és kir. 7. 
huszárezredbeli tartalékos százados kivétele­
sen tartalékos őrnaggyá neveztetett ki. — ö 
Felsége az' ellenséggel szemben tanúsított 
vitéz magatartásuk elismeréséül Bauman r 
József 37. gyalogezredbeli őrnagynak a hadi- 
ékitményt, a vaskorona-rend 3-ik osztályá­
hoz. — Crisau István 37. gyalogezredbeli 
hadnagynak pedig a katonai érdemkeresztet 
a hadi ékítménnyel adományozta. — Végül 
Király Ö Felsége megengedte, hogy a hadra 
kelt seregnél a vitézségi érmeket a köpenyen 
is viselhessék.

* Nem szabad szeszt főzni 
burgonyából. A kormány háborús ren­
delkezései közül kétségtelenül egyike a leg- 
örvendetesebbeknek az az intézkedés, amely 
lyel tegnap eltiltotta a búzából és rozsból 
való szeszfőzést, valamint a kukorica és bur­
gonya felhasználását is korlátozta. Á ren­
delet szerint ugyanis a burgonyát feldolgozó 
szeszfőzdék a tavalyi mennyiség nyolcvan 
százalékát, a kukoricát feldolgozók ötven 
százalékot, végül a mindkettőt felhasználó 
mezőgazdasági szeszgyárak tavalyi terme ­
lésük hatvanöt százalékát termelhetik» folyó 
évben. Célszerű lett volna, ha a szegény 
néposztály érdekében teljesen beszüntették 
volna a burgonya felhasználását a szesz- 
főzéshez, de bizonyára a kormány nem 
akart egyelőre radikális intézkedést tenni, 
mert ez a szeszgyárak üzemének nagy meg­
szorítását jelentené, ansi ismét növelné a 
munkanélküliséget.

* Kispapból-katona. Úgy hang­
zik ez a két szó igy egymás mellett, mintha 
csak a negyvennyolcas idők legendáiból 
hangzana felénk, vagy mintha egy bájosnak 
ígérkező-hazafias. mese címét olvasnák... .Pe­
dig valóság : Görög Pál, a helybeli latin 
szeminárium harmadéves növendéke az idén 
nem a szeminárium virágillatos kápolnájába 
sietett, hanem a csatamezőre, beállott kato­
nának. Társai várják már egy hét óta a da­
liás termetű, jókedvű kispapot, tegnap aztán

i levelet kaptak tőlle, melyben Írja egy kispap- 
társának, hogy a magyar emberek háborús 
kedve az ő szivét is megejtette, fegyverrel 
kívánja szolgálni édes magyar hazáját s je­
lenleg suhogó reverenda helyett csukaszürke 
zubbony feszül a mellén : önkéntes a debre­
ceni 3. honvéd gyalogezredben. Igazán jól 
esik hallanunk ezt a kis hirt, de még jobban 

i esik arra gondolnunk, hogy ilyen lelkületű 
papok fogják majd a béke áldásaiban része-
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siteni a mi magyar nemzetünket. Görög 
tisztelendő urat — azaz egy éves önkéntes 
honvédgyalogost pedig Isten oltalmazza a 
csaták füzében.

* A város rendelő intézet tüdő­
betegek részére. 1914. julius, augusz­
tus és szeptember havában a városi tüdő­
betegek gondozó intézetében jelentkezett 117 
uj beteg. Gondozás alatt állott 112 beteg 336 
családtaggal. A rendelések száma 1244 volt. 
Lakásvizsgálatot végzett az intézet 127 eset- i 
ben. Az uj jelentkezők közül 51 esetben 
vizsgáltak köpetet, ebből 18 positiv, 33 ne­
gativ volt. Kölcsön adott az intézet 10 dett- 
weiler üveget, 12 hőmérőt. Kiszolgáltatott az 
intézet 2848 liter tejet, 409 klg. hust, 398 
klg. kenyeret, 34 klg. zsírt, 448 klg. főzelé­
ket (liszt, cukor, rizs, borsó lencse, bab stb.) 
A kiosztott élelmiszerek értéke 1773 korona 
12 fillér. Lakássegély 6 esetben 40 korona, 
tüzifasegély 20 esetben 150 korona 80 fillér, 
útiköltség Belényesre négy esetben 12 ko­
rona. sszesen: 202 korona 80 fillér. 
A három havi segélyezés értéke összesen 
1945 korona 92 fillér. Adakozás befolyt szep­
tember hóban 8 korona. Tekintettel a tüdő­
betegek gondozó intézet nemes céljára kérik 
a nagy közönséget, hogy munkájukat anya­
gilag támogassa. A szives adományokot a 
Tüdőbetegek Gondozóintézet (Teleki-u. 44 - 4. j 
sz. a. kérik küldeni.

* Körlevél harctéri sebesültek 
tárgyában. Tisztelettel közlöm, miszerint 
sebesült katonák számára nagymennyiségű 
vaságyat és hozzávaló egyszerű ágyfelszere­
lést készítettem raktárra, amelyeket célszerű 
kivitelben és a legjutányosabban szabott árban 
bocsátom Nagyvárad város és Biharvár- 
megye n. é. közönségének rendelkezésére. 
Hajlandó vagyok már egy két ágyas felsze­
relést is változatlan mérsékelt árban meg- 
számitani, és a megrendelő nevében bármely 
sebesült-kor házba, avagy a hadvezetőség kije­
lölt budapesti címére önköltségem felszámításá­
val leszállítani. Kiváló tisztelettel Weisz Kál­
mán katonai és kórházi berendezési vállal­
kozó, Nagypiac-tér 10. (Schwartz és Ullmann 
vask. cég mellett.) Telefon 905. sz. Az ágyakra 
az adományozó nevét és lakhelyét viselő kis 
fém-táblácskát alkalmazok kívánatra költség­
mentesen.

* Nem szabad üszőborjukat és 
teheneket levágni és vasúton szák 
litani. A m. kir. minisztérium rendeletet 
bocsátott ki, melyben ideiglenesen a további 
intézkedésig megtiltja az üszőborjuknak, a 
három évesnél fiatalabb üszőknek és tehe­
neknek a vasúton szállítását és a kényszer 
vágatásoktól eltekintve, levágatását. E tilalom 
alól való kivételek engedélyezése iránt a m. 
kir. földmivelésügyi miniszter külön rende­
lettel intézkedik. Ez 
lép életbe.

x Védekezés 
Hathatós bacillusölő 
Lysoform, Carbolsav, fertőtlenítő szappanok. 
Kals szappan, stb. Kiváló, megbízható mi­
nőségben kaphatók és házhoz szállíttatnak. 
Farkas István Apolló drogueriában Nagy­
várad Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13 02.

* Aszódi Mihály Nagyvárad, Kossuth-ti., 
Sas-palota. Telefon 635. Nagymennyiségű áruk ér­
keztek, úgy a katonaságnak, mint a fogyasztó közön­
ségnek, nagybani árakat számitok. E héten eladásra 
kerülnek: nagymennyiségű húskonzervek, szalámi, 
szardínia, cocnac, likőrök, teák, rumok, kávék, ma­
zsola, mandula, törött dió, csokoládé, kakaó és finom 
élvezhető cukorkák, összes készítményei Kugler Ger­
beaud es. és kir. udvari cukrásznak budapesti árakkal. 
Kossuth-utcai kávépörköldém kora reggeltől, késő estig 
a közönségnek rendelkezésére áll, valamint elkülönített 
helyiségembe már a napokban friss halkonzervek 
bontva egyes darabonként kapható lesz. Rá!:óczi-uti 
Csokoládékirály -és kávéüzletemet az arra lakók figyel­
mébe ajánlom.

* Több egyszobás lakás kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

a rendelet f. hó 15-én

a kolera ellen.
és fertőtlenítő szerek

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

x Poloskairtó Noxin biztos szer. 
Ára : 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogueriájábanRákóczi- 
ut 7-B.

* Női parthi fél cipők fekete és 
barna színben K. 5-ért, szürke szarvasbőr 
cipők K. 5-ért. Saját készüményü fiú boksz 
cipő K. 7, férfi boksz v. chevró fűzős v. zu- 
gos K. 9. Női egész cipő K. 8, női amerikai 
egész cipők nagy választékban, úgyszintén 
minden uridivatcikk a legjutányosabban sze­
rezhető be Fekete Jenőnél Szentjános-utca 
3. Kispipa mellett.

x Kerékgyártó mester 31 éves, 
nős több évi bizonyítvánnyal uradalomba 
ajánlkozik. Cime Dobos Károly Ovoda-u. 7. 
Nagvárad.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. Ára utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

„The Roosewelt Schoes< 
amerikai cipók 
12'50 és 16'50 kisftrólu&g 

leicbard tasö 
cégnél

Rákóczí-ut Orsolya zárda 
épfiletébeiB kaphatód.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 3). 
iz.Am alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Bul­
gária cipőgyár r.t.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó­
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett. Pénztári órák: 
d. e. 9-től 12-ig.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca ti 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

A legszebb
kézimunkák

Tátmy cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

x Egy nagy raktárhelyiség a ßzacavay- 
utca 11. számú házban AZÓNNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt.-nál.

x A legújabb párisii kalap-ujdon* 
Ságok egyedül KOHN HELÉN kalap- 
üzletében kaphatók, Nagy Sáudor-utoa (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választékái! a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
szállítója. Átalakításokat modellek után vállal.

Legújabb táviratok
sas

A szerb hadsereg veszteségei.
Becs, okt. 12. Nisből érkező megbízható 

jeleutések szerint a szerb hadsereg a háború 
kitörése óta 600 tisztet és 60.000 közkatonát 
veszített. A szerb hadsereg főparancsnoksága 
a legnagyobb megerőltetésekkel próbálja pó­
tolni ezeket az aránytalanul nagy vesztesé­
geket és uj s újabb sorozásokkal és újonc- 
behívásokkal igyekszik eredeti létszámára 
hozni megviselt csapatait.

A szerb katonai hatóságok törekvései 
azonban makacs ellenállásra találnak, leg­
főképpen Uj Szerbiában, a melynek nem­
szerb nemzetiségű lakossága egyszerűen 
megtagadja a szerb hadseregben teljesítendő 
hadiszolgálatot. Szükségtelen hangsúlyozni, 
hogy az a katona-anyag, amely ilyen módon 
mégis a harctérre kerül, meglehetősen meg­
bízhatatlan elemekből áll. így éppenséggel 
nem ritka az az eset, hogy a szerb hadse­
regben az alárendelt katonák megölik tiszt­
jeiket. A legutolsó időben egy ezredes, két 
őrnagy és egy kapitány esett az élelmezéssel 
elégedetlen katonaság dühének áldozatául.

Az utolsó három hét küzdelmei nagyon 
kimerítették a szerb csapatokat és a legény­
séget csak a legnagyobb nehézséggel 
a tüzvonalban tartani.

A hure rendkívül kedvezőtlen 
ményei lehangoló hatással vannak a 
tokra. A szerb hadsereg élelmezése elégtelen, 
a sebesültekről való gondoskodás hiányos- 
Az osztrák-magyar hadsereg elszánt bátor­
sága és minden nehézséget álló kitartása 
nagy csalódást okozott a szerbek körében. A 
szerb hadsereg kedvezőtlen helyzete ellenére 
mégis számolni keli azzal, hogy az ellenség 
folytatja makacs ellenállását.

Szófia, október 12. Egy bolgár újság 
Nisből kapja a jelentést, a mely szerint az 
élelmezéssel és a sebesültek ellátásával elé­
gedetlen szerb közkatonák fellázadnak és 
agyonlövik feljebbvalóikat. A szerb legény­
ség merényleteink esett áldozatául többek 
között Budanovics ezredparancsnok és Malje- 
vics ezredes, a 17. számú szerb gyalogezred 
parancsnoka.

Csapataink győzelme északon.
Budapest, oki. 12: A főhadiszál­

lásról jelentik, hogy offenzivánk 
minden vonalon megkezdődött. Csa­
pataink eközben elérték a Sant. 
Przemysl várának felmentése teljes 
befejezést nyert. A vártól északra 
és délre az ellenséges körülkerítő 
sereg maradványait támadjuk. Ja- 
roslau és Lerajsk birtokunkban 
van. Sienivawatól erős ellenséges 
csapatok vonulnak vissza. Chyrow- 
tól keletre támadásunk szintén

lehet

ered- 
csapa-



- előrehalad. Orosz-Lengyelországban 
erős orosz haderőknek minden arra 
irányuló kísérletét, hogy a Visz­
tulát Ivangorodtól és attól délre át­
lépjék, meghiúsítottuk. Höffer vezér­
őrnagy, a vezérkar főnökének he­
lyettese. (Közli a miniszterelnökség 
sajtóosztálya).

Az oroszok 
hivatalos beismerése.

Stockholm, október 12. A sok hihetet­
len győzelmi hir után végre az orosz had­
vezetőség is bevall valamit. Mint ugyanis a 
Távirati Iroda jelenti, a sok kudarc után hi­
vatalosan is bevallják, hogy a Visztulától 
visszavonulnak.

A gyors kivonulás.
Budapest, október 12. (Saját tud.) 

A sajtóhadiszállásról jelentik, hogy 
az oroszok az egész vonalon gyors 
visszavonulásban vannak. A magyar 
hadsereg vezetősége reméli, hogy 
katonáink rövidesen utoléri őket. Az 
oroszok között rettenetesen dühöng 
a kolera.

Az olasz külügyminiszter 
állapota.

Róma Okt. 12. Sangiuliano külügy­
miniszter állapota súlyosbodott.

A kurdok megverték az 
oroszokat.

Konstantinápoly, okt. 5. A Kons­
tantinápolyi Ihdem szerint a kurdok 
újabb harmadik támadásukkal meg­
verték az oroszokat. Az oroszok 
nagy vereséget szenvedtek. Burnea 
város tele van orosz sebesültekkel.

A királygyilkosok pere.
Szarajevó, október 12. Ma vette 

kezdetét Princip Gainló bünperének 
tárgyalása. A tárgyaláson előbb a 
tényállást olvasták fel. Ennek meg­
történte után áttér dr Pincip kihall­
gatására.

JU angol nagykövetségi hölgyek 
távoznak Xonstantinápolyhól.

Konstantinápoly, okt. 12. Az tangói 
nagykövet felszólította a nagykö­
vetség hölgyeit, hogy azonnal 
hagyják el Konstantinápolyt. A höl­
gyek meglepődve tudakolták a 
gyors távozás okát, mire a nagy­
követ kijelentette, hogy az okot 
nem szabad kutatni.

B H M 
Heti műsor.

Kedden: A cigányprímás, (Feszthy Irén 
bemutatkozása).

Szerdán : A gránicon, (Nadányi Zoltán 
jelenete) Mindnyájunknak el kell menni! 
(újdonság).

Csütörtökön: Mindnyájunknak el kell 
menni I

Pénteken: Mindnyájunknak el kell 
menni!

Feszthy Irén bemutatkozása. 
A színtársulat Operette együttesének esrvik uj 
erőssége: Feszthy Irén primadonna, akit a 
legjobb hirek előznek meg, kedden este a 
Cigányprímás Sárijában mutatkozik be.

A színház és a háború. Ennek a 
hétnek a műsorán négy hazafias, uj színpadi 
alkotás szerepel, amelyek mind telve vannak 
azokkal a hangulatokkal, amelyek inest tán 
az egyedüliek, amelyek könnyen utat talál­
nak a közönség érzelmi világához. A sort 
Sas Ede drámai alkotása nyitotta meg, amely­
nek komoly értékéről már meggyőződött a 
publikum. Szerdán este Nadányi Zoltán al­
kalmi jelenete A gránicon után színre kerül 
a Mindnyájunknak el kell menni t amelynek 
festőién szép hat jelenetében a legpompásabb 
szingazdasággal bontakoznak ki a most folyó 
nagy háború eseményeinek aktuális képei. 
Vasárnap este Mérei Adolf és dr Béldi Izor 
alkalmi játéka: A vörös ördögök kerül színre. 
A hazafias előadásokra méltó ambícióval ké­
szül a színtársulat drámai ensembleja, amely 
kitűnőt fog produkálni ezeken az előadá­
sokon.

IA—
■ ■ ■

Az Élet című szépirodalmi hetilap 
(szerkeszti Andor József) szeptember 20-iki 
száma Prohászka Ottokártól közöl vezető- 
helyen cikket, melyben az illusztris szerző 
„Mi a harcok lelke“ címen értekezik a há­
ború indító okairól és annak szükséges vol­
tát fejtegeti. Kovács Miklós „A germán 
lélek“ cim alatt irt berlini levelében érde­
kes képét nyújtja háborús német psziché 
nagyságának. A szépirodalmi részben S. 
Bokor Malvin befejezi „Vőlegény ur 1“ cimü 
érdekfeszitő regényét, melyen kívül találjuk 
még Kassák Lajos és Jancsó Hona novelláit, 
Gyökössy Endre és Rédey Tivadar költemé­
nyeit és Parázs szellemes csevegéseit „A 
diszápolónő“ ről. A „Mozgóképek“ rovata 
aktuális feljegyzéseket közöl. Az érdekes és 
aktulális illusztrációk külön említést ér­
demelnek. A kitünően szerkesztett szép­
irodalmi lapot melegen ajánljuk olvasóink 
figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Budapest, VII. Damianich-utca 50. Elő­
fizetés félévre 10 korona. Mutatványszám 
ingyen és bérmentve.

Magyar Kultúra. Társadalmi és 
tudományos szemle. (Megjelen havonként 
kétszer : 5-én és 20-án. Évi ára 12 korona. 
Budapest, VIII., Horánszky-u. 20. sz.) — 
Legújabb száma most jelent meg a követ­
kező gazdag és változatos tartalommal :

Tanulmányok : X. Pius mint törvény­
hozó. Dr Baranyay Jusztin. — A háborús 
Kelet és a katholicizmns. Dr báró Vécsey 
Aurél. — Háború, világbéke és nacionaliz­
mus. Komóczy István. — Frédéric Mistral. 
Dr Alszeghy Zsolt.

Tárca : A mécsvilág. Sienkiewicz Hen­
rik. Ford. Bányai Károly. —•

Pajzs éz kard: Háború és kultúra, bb.
Szemlék és kritikák: Könyvek: Carolus 

Streit S. V. D., Atlas hierarchicus. Dr Lieb- 
ner János. — Lampérth Géza, A glóriás Rá­
kóczi. Magyar Bálint, Bíboros Hajnal. Szalay 
Mátyás, Hunnia Nagyhete. Rudnyánszky 
Gyula, Mária dalok. Dr Brisits Frigyes. — 
Brandes: Korok, Emberek, írások, -k. —• 
Színház. Nagy dolog a háború! -k.

Napló: A magyar Alföld háborús időben. 
Kecskeméti levél. Révész István. — Jászi 
Oszkár és Scotus Viator. Burján Károly. — 
A francia áruk bojkottja, d. f. — A lovagias 
gesztus, -sk. — Szerkesztő bácsi . . . -sk. 
Rövid följegyzések.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

fla nincs megelégedve
. -M pontos, sióval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
( Y. óe T..RSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-*. 8. 
.tonnen teld-palota) ée meglepi önt az ottani szolid, 
• leró, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi él wászruhAk 
>4 óra a ax Vidékről egy beküldött öltönyről ojat 

teszitek. Valódi angol ssövetek.
Gelyi Ä« vidéki te'Man 980.

Nagyvárad város tanácsának árverési 
küldöttsége.

19147-914.

.Árlejtést hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága k. 

gy. sz. határozatával elrendelte egy a járványkórház 
területén létesítendő negyven kolerás boteg befogadá­
sára alkalmas barakk építését.

A városi taaácsától nyert megbízás folytán ezen 
barakk építő munkálatainak vállalatba adása czéljából 
folyó évi október hó 15 napján d. e. 10 órakor a 
városháza bizottsági termében nyilvános árlejtést fogok 
tartani.

A vállalatba adandó mukálatok a következők:
Földkiemelő munkák, beton alapozó és burkoló 

munkák, beton lépcsők, favázas, balső oldalán vakolt, 
deszka borítással védett téglafalak építése, egyéb 
kőműves és ács munkák, asztalos, lakatos, mázoló és 
üveges munkák, folyton égő vaskályhák, fürdőszoba 
és kioset berendezések szállítása.

Tekintettel a munkák rendkívül sürgősségére, 
az összes munkálatok csak egy fővállalkozónak adatik 
ki. Egyes különálló munkanemekre tehát ajánlatot 
benyujani nem lehet, illetőleg ilyen ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a városi házipénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadék képes 
értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttség! 
elnök kezéhez 1914. év okt. hó 15 napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a nyilvános 
árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhe­
lyezett és közvetlenül vagy posta utján boadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon meg­
jelölendő a munkálat, amelyre az ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető ebből a célból a város ártételokkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé­
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
iestes feltételek ártételekkel ki nem töltött kölségvetósek 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és a feltételek és kölség- 
votések 10 koronáért megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltéte­
leket, ártételekkel ki nem töltőt költségvetéseket és 
terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
fettétternt t - tötetező. —”—”■ ’------ —•

Az ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik, ellenben Nagyvárad városát 
osakie az árlejtés eredménye felett hozandó határo­
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi ás iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon tekintet 
nélkül szabadon választhasson, esetleg njabb árlejtést, 
tarthasson.

Nagyvárad, 1914. okt hó 10-án.
Komlóssy József,

tanácsnok, j
saint az árverési küldöttség elnök*.



8 4814. ok*. 13

Sebesült katonák számára 
azc -nal szállít bárhova 
a n.egrendelő neve alatt 

vaságyat 
hozzávaló ágyneművel 
eélszöiü, tartós, a hygiéná 
nak megfelelő kivitelben, a

legjutányosabb szabott áron:
Nagyvárad, Weisz Kálmán j
Nagyplao-tér 10. sz. katonai és kórh. bér. vállalata j
(Darvassy Lajos ház.) Telefon : «05. sz.

ÍOUCQ nőmért sok mindent vásá- KuVou puliiul I rolhat, és pedig :
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisisnyáig 
férfi zokni „ 28 „ „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
hérnemüek zsebkendők, ridikölök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Himzés valódi klöpli csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér,
csak mig a készlet tart Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya. 
I 24100-1914. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy a Nagy­

váradon tartózkodó nagyváradi és idegen il- 
I letőségü 1894. 1893. és 1892. évben született 
j népfelkelésre kötelezettek bemutató szem- 
j léje Nagyváradon a Lázár Vilmos-utca 3. 
j szám alatt régi járvány kórház (volt csendőr 
i iskola) épületében 1914. évi október hó 15., 

16., 17. és 18-ik napjain lesz megtartva.
Ennek folytán felhívom :
Az 1894. évi születésű nagyváradi illető- 

ségüeket és az 1893. évi születésű nagyvá­
radi illetőségű népfelkelésre kötelezettek köz­

iül az A—G betűkhöz tartozókat, hogy az 
1914. évi október 15-én csütörtökön,

továbbá az 1893. évi születésű nagy­
váradi illetős égü népfelkelésre kötelezettek 
közzül a H—Z betűhöz tartozókat és az ösz- 
szes 1892. évi születésű nagyváradi illetőségű 
népfelkelésre kötelezetteket, hogy 1914. évi 
október 16-án pénteken.

Az 1894. évi születésű idegen illetőségű 
Nagyváradon tartózkodó népfelkelésre köte­
lezetteket, hogy 1914. évi október hó 17-én 
Szombaton.

S végül az 1893 és 1892 évben született 
Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 
népfelkelésre kötelezetteket, hogy 1914. évi 
október hó 18-án Vasárnap mindenkor reg­
gel 8 órakor a fent jelzett helyen tisztán, 
lehetőleg megfürödve, tiszta és rendes öltö­
zetben a legszigorúbb büntetés terhe alatt 
pontosan jelenjenek meg.

Nagyvárad, 1914. szeptember 29.

W ertheim-szekrény 
régi finom bútorok, 

Sunda cimbalom, 
varrógép, 

kerékpárok, 
üzlet-berendezés 

jutányosán eladó. 
Rákócziit, Kégiség-üzlet. 

Stsrn-palota.

Nagyvárad város adóhivatalától, 
ad. 16891—1914. sz.

Hirdetmény.
Nagyvárad város adóhivatala ez utón 

értesiti a Váralja, Velence, Csillagvaros 
és Hegyen lakó polgárokat, hogy a Hl o. 
kér. adójuk tárgyalása nem a Rilock 
Zsigmond-utcai, hanem az Őr-utcai isko­
lában fog megtartatni.

Nagyvárad, 1914. évi okt. 10-én.
Lukács Ödön

s. k. a. ü. tanácsos 
tb. főjegyző.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Elsfi nagyváradi 
cementipar.

Készítek gránité, terazzó, műkő és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a verőd mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletem mellett. 
Kívánatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési feít ta ek mellett a leg- 
leikiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készite.v A nagyérdemű kö­
zönség becses pártfogasát kéri tisztelettel 

KUTTAJAKAB 
cement és betonniflvek vállalata. 
Szaniszló-utcza 67. szám. (Saját ház.)

Eleméry Ferencz,
katonaügyi tanácsnok

Cement, cementcsövek, fe 
déllemez, gipsz,

a •* &

ismert jó minőségben.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz.

Telefon 969. Telefon 969.

Iroda, és raktár: NAGYVÁRAD, IMr-tér 1.

PAPI RUHÁK.________
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtísz- 

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
V^J^OVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 82. (Saját ház.)

ALAPIT? ATOTT 1888 BAN
Kálvária-utcán egy üres retek eiado

Ü'a

SF Műszaki harisngakőtöde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férílsz’ibócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket v női harisnyákat a 
Jegdivatcgabban, igen tartós kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit

Lippaer üarknai szerzi be.

Értesítjük a t. közönséget, hogy aWolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéss éjjel ügyeletes ssol-^élat.

Telafoe szfitn. 514.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

JKöHaégTreiéssk ingyen

í v lám p á k
állandóan nagy választókban kap­
hatók.

Villamos motorok
‘/, lóerőtől alstln ngpaaha.

Főszereid teletőül* 55. sz

Szent Mwlő-nyoimda részvénytórsaeáf. Nagyváradon.


